

“课改擂台”等你来！

欢迎全省各地中小学一展风采

本报济南9月27日讯(记者 李飞) 教改工于细,润物细无声。自齐鲁晚报齐鲁学堂周刊推出“课改擂台”栏目后,已经有来自省城济南的三所学校先后登台亮相。无论是课堂改革、课程改革,还是考试创新、评价多元,只要学校有创新,实施后有效果,都可以来“课改擂台”一展风采。

《济南市经九路小学不评“三好”啦》、《济南市纬二路小学行政干部变身“年级主任”》,自齐鲁晚报学堂周刊推出“课改擂台”栏目后,上述两所学校分别在今年7月6日和9月21日闪亮登场。

其中,济南市经九路小学是向传统的评价方式大胆说“不”,积极推进多元教育、个性教育;济南市纬二路小学则是向传统的学科课程发起挑战,年级主任和老师们一起开发大视野课程,生活化、主题式的课程改革,最大限度地帮助每一个孩子,全面培养

未来的人才。

第三所学校——济南市第26中学在9月28日亮相“课改擂台”,他们在老师布置作业的方式和学生上交作业的方式上吹响了改革的号角。

“分分分,学生的命根;考考考,老师的法宝”,曾几何时,这句话响彻校园。如今,“唯分数论”已然不符合素质教育的大趋势,文化课成绩也不再是衡量学生的唯一标准。上述几所学校已经用实际行动扛起了课改的大旗。

顺应潮流,齐鲁学堂周刊“课改擂台”应时而生,为课改的学校提供一个展示风采的舞台。虽称“擂台”,但不是打擂,而是通过展示先进理念互相促进发展,“课改擂台”等你来!

我们的联系方式是0531-85193712,欢迎来自全省各地的中小学到“课改擂台”一展风采。



严谨活泼的教育思享课

作业不进班,每天诵经典

济南第26中学教学改革,为学生“增效减负”



每天的家庭作业最多一张A4纸,每周的周末作业不超一张B4纸;进教室前将作业放在教室门口的架子上,进教室后直接进入诵读经典“模式”。

“学生的健康成长加优秀的教学成绩是一个学校是否优质的标准。”济南第26中学校长邵艳侠说,“教改工于细,润物细无声”,系列教育教学改革都是为给学生“增效减负”。



文/片 本报记者 李飞

济南第26中初二7班学生在班级门口交作业。

班级门口交作业,清晨时光留给诵读

9月11日早晨,在济南第26中学各教室的门外,学生们正井然有序地排队交作业。与其他学校不同,作业不是课代表或者任课老师收,而是直接放在教室门口的三层作业架上。

作业架类似鞋架,上层贴着字条“语文”“英语”,中层是“数学”“家校”,下层为“物理”“化学”。学生分门别类地将作业放到规定的位置上,然后找到张贴于教室门口“作业记录单”上自己的名字,打上对钩,轻松走进教室,进教室拿出国学经典读本,站在座位旁大声朗读。就这样,一天的学习开始了……

每天早晨,上面的情景都发生在济南26中的各个教室,自上学期开始,这里倾力打造了“晨曦计划”。

校长邵艳侠介绍,所谓“晨曦计划”,就是抓住学生早晨到校的时间,“作业不进班”、进班接着站立读“国学”。“作业不进班”是指学校为每个班级提供了作业架,分别放置不同学科的作业,交作业的环节自助完成。

为何“作业不进班”?邵艳侠说,以往每天早晨学生交作业都是进教室后交给课代表,谁交作业,谁没交作

业,课代表要挨个问,很是麻烦;另外,有的学生没完成作业,会到教室里抄袭别人的。“交作业的、收作业的、抄作业的,早晨一进班里乱哄哄的,看书都看不下去。”初二7班学生王欣雨说。

初二7班语文课代表刘珺和初二6班政治课代表张子涵更有感触。“以前收作业20分钟、半小时都查不出个数来,任课老师也很着急。现在谁交谁没交,一目了然。”张子涵说。

“到教室后乱哄哄的现象没有了,大家都在读经典,学习的时间长了,学的东西也多了。”王欣雨说。

对于“有氧诵读”,邵艳侠这样认为:晨起朗诵是最好的有氧运动,人声能使自身细胞产生有益的共振作用,呼出沉积一夜的胸腔浊气,吸进新鲜的空气。学校每天20分钟的诵读不仅培养学生良好的朗读习惯,丰富学生的文化积累,更能达到健康体魄、振奋精神的作用。

“一日之计在于晨,一天的学习和生活在浓郁的书香味儿中拉开序幕,清晨时光留给诵读。”邵艳侠说。

每天作业一张纸,精练题目减负担

除了“作业不进班”,在作业的布置方式上,济南26中也是别具匠心、大胆尝试。每天各个学科的家庭作业只留一张A4纸;每周的周末作业也就一张B4纸大小。

从本学期开始,根据课堂上学生对知识点的掌握程度,初二年级各科任课老师要把一天所讲内容的重点、难点浓缩在一張A4纸上,形成每天的作业。

周末作业,任课老师则把一周每一学科的重点、难点、易错点等制作成一张B4纸的长卷发给学生。

“每张‘纸’都由必做作业和选做作业两部分组成,体现作业的分层,学有余力的同学可以选择难点的题目,不同层次学生做不同的作业。”邵艳侠坦言,各科作业浓缩在一張A4纸上的做法借鉴自其他学校,每周一张B4纸家庭作业的做法则是学校的原创。看似简单的做法,却对老师提出了更高的要求。

“老师都喊累,但学生轻松了,做作业也更有针对性。”邵艳侠表示,原来布置作业有一定的随意性,作业量大,一张试卷里有不少重复的知识点,浪费学

生的时间和精力,增加学生的负担。“作业改革,就是要把无效、低效的作业去掉,只保留有价值的内容,达到减负增效。”

那么效果如何呢?初二8班的张雪凝说,每天的作业是一张活页纸,比以前少多了,内容更加简练、精致,做起来很方便。以前同一类型的题有可能出半张试卷,现在只需一两道题就能掌握做题方法。

“原来作业多,经常写到很晚,困得不行。实在写不完,只好第二天到学校抄同学的。”一名初二学生说,一张纸简明扼要,每天提前一个半小时写完作业。

“教学改革,不一定是大刀阔斧的,它可以从小处入手。”校长邵艳侠说,从本学期开始,学校还将进一步升级“选课走班制”校本课程,除了老师展示课程,还将征集学生们喜欢的课程,师生双向选择。“教改需要转变理念,发现问题,解决问题。让教改变成润物细无声的常态化的模式。这样,我们在教改的路上,才能走得更远。”

小记者国庆“加餐” 编辑课正式开课

齐鲁晚报小记者继续纳新

本报济南9月27日讯(记者 许亚薇)

“3D打印真神奇,打印出的东西都是立体的!”9月26日,40余名齐鲁晚报小记者来到位于大众传媒大厦6楼的读者服务中心,体验了一把高科技——3D打印机。

“十一”七天长假到了,齐鲁晚报为小记者团的小记者准备了丰盛的“国庆加餐”,假日期间,我们邀请晚报资深记者教授给小记者采访、写作技巧。具体时间安排将于近期在晚报小记者群(群号:184941630)中公布。

为了丰富中小学生课外生活,开辟素质教育新途径,齐鲁晚报专门成立了面向6到15周岁中小学生的小记者团,目标是培养小记者者参与社会实践,提高观察、写作、摄影等综合能力,培养孩子积极乐观、自信向上的人生态度。

你想参加丰富多彩的社会实践吗?你想了解鲜活有趣的写作摄影知识吗?你想倾听幽默儒雅的国学大师讲授传统文化吗?快来加入齐鲁晚报小记者团吧!

如果你的孩子成为齐鲁晚报小记者,他可以跟随资深记者去法庭、警营、医院、大型工厂、重点实验室等企事业单位参观、实践,可以在齐鲁晚报小记者实践基地参观、做版,可以倾听国学老师、非遗传承人讲传统文化知识。此外,还能优先参加齐鲁晚报组织的夏令营、冬令营活动等。

齐鲁晚报为支持小记者团的活动,将为优秀小记者刊发作品一次。在年终,小记者团将评选最佳小记者,并颁发奖状。

想加入齐鲁晚报小记者团,了解更多关于小记者团的活动,请加入齐鲁晚报小记者QQ群(群号:184941630),我们的最新活动通知会及时在群里发布。同时,你可以拨打0531-85196867详询。



齐鲁学堂二维码



齐鲁壹点二维码

男神老师陈鑫
他把语文课上成“表演课”
B03 思享

齐鲁晚报小记者
参观可口可乐(青岛)工厂
B04 卡通报